

用新媒体手段发动社会力量为烈士寻亲

新华社北京4月2日电(记者高蕾)退役军人事务部2日正式开通“烈士寻亲政府公共服务平台”,发动社会力量共同为烈士寻亲。

英雄烈士在生死抉择面前,把生命置之度外,将国家和民族放在首位,他们是最可爱的人,是新中国最闪亮的名字。但由于年代久远、战争毁损等原因,一些烈士信息载录不够详细,一些烈士亲属尚不知晓烈士安葬地,一些烈士墓长期无亲属祭扫。退役军人事务部成立以来,认真做好烈士亲属关爱抚慰和烈士寻亲工作,引导和支持社会各界参与烈士寻亲,逐步推动运用技术手段确认无名烈士身份和亲属。

据介绍,开通“烈士寻亲政府公共服务平台”,是退役军人事务部全面推进烈士寻亲工作的一项重要举措。平台集成了烈士寻亲申请发布、法规政策等功能模块,充分运用大数据、新媒体手段,调动退役军人事务系统力量,联合媒体、新媒体平台等社会力量共同为烈士寻亲,努力提高寻亲成功率。

据了解,平台已公布100条烈士寻亲信息,向全社会征集线索。

本报讯(记者薛园)4月2日,退役军人事务部在北京举行“烈士寻亲政府公共服务平台”启动仪式。退役军人事务部褒扬纪念司与人民日报新媒体中心、新华社新媒体中心、央视新闻新媒体中心、“头条寻人”公益项目等签署了烈士寻亲合作备忘录。

退役军人事务部将依托烈士寻亲政府公共服务平台收集烈属寻亲申请和寻亲线索,发布寻亲信息,发动人民日报、新华社、中央广电总台等媒体,以及包括“头条寻人”项目在内的社会力量,为烈士寻亲。

“头条寻人”是今日头条于2016年2月启动的公益寻人项目,其原理是在走失者失踪地点附近直接弹窗寻人启事。2018年7月29日,“头条寻人”发起“寻找烈士后人”项目,项目组通过今日头条App在烈士户籍地弹窗寻亲信息,同时根据寻亲启事,按照地理位置优先技术,推荐给烈士户籍所在城市当地人。

截至目前,项目组已经发布12270例烈士寻亲案例,成功找到其中1103位烈士的亲属。此次与退役军人事务部签署合作备忘录,意味着“寻找烈士后人”项目将与全国烈士陵园合作,共同为烈士寻找失散亲人,帮助英烈魂归故里。

公安部:

诋毁贬损侮辱英烈行为要持续打击强力震慑

据新华社北京4月2日电(记者任沁沁、熊丰)围绕近期出现的几起诋毁英雄烈士案件,公安部新闻发言人李蓓2日通报,公安机关将始终保持对诋毁、贬损、侮辱英雄烈士等违法犯罪行为的严厉打击、强力震慑,坚决维护英雄烈士的名誉和荣誉,坚决守护和捍卫英烈尊严。

近期,江苏南京、北京海淀等地公安机关对网民“辣笔小球”、潘某等人在网络上歪曲事实、诋毁贬损卫国戍边英雄官兵等违法犯罪行为依法予以严厉打击。3月26日,北京东城公安机关依法刑事拘留了在网上发布丑化英雄烈士言论的犯罪嫌疑人许某怡。

“尊崇英雄、缅怀英烈、捍卫历史,是全体社会成员的共同责任。”李蓓说,英雄不容亵渎,任何诋毁抹黑英雄烈士的行为,都必将受到法律的严惩。网络空间不是法外之地,希望广大网民自觉遵守法律法规,共同营造良好的网络环境。

在当天的公安部新闻发布会上,记者了解到,新中国成立以来,全国公安机关共有1.6万余名民警因公牺牲,30余万名民警因公负伤。今年1月至3月,全国又有51名公安民警和13名辅警牺牲,其中最小的仅有23岁。发言人李蓓表示,深切悼念缅怀所有为人民公安事业献出宝贵生命的公安英雄,向他们的亲属表示诚挚的慰问。

清明节期间,公安部在全国公安机关部署开展了纪念公安英烈系列活动,要求各地紧密结合党史学习教育和队伍教育整顿,精心组织祭奠缅怀公安英烈活动,全面细致走访慰问公安英烈亲属,集中开展“致敬·缅怀·奋进”主题宣传,激励引导广大公安民警继承英烈遗志、传承红色基因。

3月29日召开的全国扫黑除恶专项斗争总结表彰大会上,公安机关共有53个先进集体、145名先进工作者受到表彰。在扫黑除恶斗争中,全国有52名民警英勇牺牲。李蓓表示,三年来,公安部依法打掉涉黑组织3644个、涉恶犯罪集团11675个,破获各类案件24.6万起,打掉的涉黑组织数超过前10年总和。



新华社记者王朋、郎兵兵

清明前夕,小雨清寒。一大早,“外卖小哥”周小荣冒着如丝细雨从花店出发,去送鲜花。

鲜花的寄送人是一位未留姓名的外地网友,寄送地址是“甘肃省兰州市烈士陵园十墓区英魂苑4排6号”,收件人:“卫国戍边英雄”陈红军。

今年2月,“新时代卫国戍边英雄官兵”的事迹引起强烈反响。当人们获悉甘肃籍“卫国戍边英雄”陈红军魂归故里,并已安葬在兰州市烈士陵园时,万千缅怀与崇敬从天南海北涌向金城。几乎每天都有人慕名前来向英雄致敬,不少网友委托花店和“外卖小哥”向英雄献花。

今年36岁的周小荣和陈红军烈士年龄相仿,同样来自甘肃。2月21日,他配送了第一份送往兰州市烈士陵园的鲜花订单。一个多月来,他已往返兰州市烈士陵园50多趟。今天,他原本调休,但听说是代向英雄致敬,便赶到西部花市,出门时甚至忘记穿雨衣。

周小荣精心呵护,生怕在雨中骑行弄坏了鲜花。通常,“外卖小哥”的配送半径在4千米以内,但从兰州市西部花市到烈士陵园,配送距离超过8千米。在兰州,有不少“外卖小哥”和周小荣一样,都是自发配送这些鲜花订单的。“能够代表网友向英雄致敬,十分光荣。这也是我力所能及的事。”周小荣说。



左图:在甘肃省兰州市烈士陵园拍摄的网友给陈红军烈士敬献的花束留言(2月23日摄)。

右图:在甘肃省兰州市烈士陵园,“外卖小哥”周小荣代网友向陈红军烈士献花(3月31日摄)。

新华社记者范培坤摄

新华社记者王朋摄

气温虽降,挡不住人们缅怀英雄的脚步。烈士陵园内宁静庄严,接踵而至的市民默默排队,在烈士墓前敬献鲜花、鞠躬缅怀。

周小荣摘下头盔,双手捧花,缓缓屈身,将花摆放在陈红军烈士墓碑旁,深深三鞠躬。

这样特殊的祭奠方式,引起强烈关注,一度登上微博热搜榜,阅读量4.9亿人次。兰州市烈士陵园初步统计,自今年2月下旬至今,全国各地网友通过外卖向陈红军烈士敬献的鲜花已过万束。清明前夕,平均

每天有上万人前来缅怀英烈。

几乎每份鲜花订单都有一份令人动容的寄语,前来祭奠的市民将寄托哀思的卡片贴满烈士陵园的宣传栏。

工作人员细心收集了这些令人动容的卡片,他们将通过制作画册等方式,记录祭奠背后的感动。

4月,兰州桃李刚刚吐蕊。但在兰州烈士陵园,鲜花已连续“盛开”40多天。

不远处,另一位烈士王佛军也长眠于此。这位“00后”森林消防战士也是甘肃人,在2019年四川木里森林火灾抢险救

援中不幸牺牲。工作人员说,无论酷暑还是严寒,王佛军烈士墓前始终有鲜花,仿佛四季常开。

烈士父母惺惺相惜,共同寄托哀思。“家人失去了你,真的很心痛。你们的精神我们永记心中!”在陈红军烈士墓前,王佛军烈士父母的寄语十分醒目。

“传承,是对英雄最好的纪念。”兰州市烈士陵园主任陈进喜说,在万千鲜花的背后,崇尚英雄、学习英雄的热流不断涌动。

(参与记者范培坤)

新华社兰州4月2日电



活人被祭拜 烈士随意“封” 纪念馆里刷“汽车”

网络祭祀奇葩乱象追踪



新华社记者黄江林、尹思源、邓浩然

青山环绕、白鹤飞翔的画面配以悠远的背景音乐,墓碑、蜡烛、鲜花、焚香等一应俱全。近年来,网络祭祀活动兴起,成为清明节新气象。

然而,记者近期调查发现,由于缺乏必要的规范和监管,一些网络祭祀乱象也随之而起:有人恶搞给活人建网墓,有些平台收费套路多,甚至借名人、烈士“吸金”,有些平台出现了封建迷信的祭祀用品。

活人遭恶搞被祭拜

“打开地址链接跳出来一个网页,一个墓碑形状的图片上不仅有我的照片、真实姓名,底下还放了供品。”回忆起这个经历,张亮(化名)依然头皮发麻。

他告诉记者,近日有人恶搞,在网络祭祀平台给他建了一块网墓,让他非常气愤。多次联系网站后这个网墓才被删除。

记者检索多个网络祭祀平台发现,恶搞确实可以轻松得逞。注册这类网络祭祀平台的过程几乎没有遇到审核,一个手机号快速注册,建馆信息随意填写。

百度搜索“网上祭祀平台”出现各类祭扫网站,记者点开一个名为“族谱录纪念网”的网站,首页置顶是一个“立即免费创建纪念馆”的按钮。按照提示,输入逝者姓名、生平介绍、手机号码等信息,就能建立

个人纪念馆,馆内立刻生成带有相关姓名的墓碑,下方还有献花、留言等选项。

按照这一方式,记者用手机号在8家网上祭祀平台注册,其中7家没有任何审核,1家平台虽然表示注册信息需审核,但即便记者输入的是随意编写的虚假信息,也顺利通过了审核。

在某地民政局主办的网络祭祀平台,这一现象也同样存在,无需真实身份信息,一个手机号就可以为任何人创建网上纪念馆。

一家网络祭祀平台的客服人员告诉记者,在该网站建立纪念馆并不需要提供被纪念人的相关证明材料,“只要不是名人就行”。

“一方面,一些逝者去世时间年代久远,无法提供死亡证明;另一方面,一些有网上祭扫需求的群众是中老年人,过高的注册门槛不利于他们享受便利的网络服务。”天津市殡葬事业管理处业务一科科长韩勇分析说。

法律界人士表示,故意在网络祭祀平台上建立未死亡人士的网络墓碑将涉嫌侵犯他人的人格权,假如还编造、添加造谣的生平简介,就可能涉嫌诽谤罪。

韩勇建议,平台应该加强审核,及时处理投诉信息。有关部门也应该积极开辟网络祭祀业务和服务项目,利用自身的信息优势,加强审核把关和网站建设。

普通人、虚构人物,谁都能进“烈士”纪念馆

网络祭祀平台大都设置了烈士纪念



馆。记者发现,烈士纪念馆里并非都是真正的英烈,普通人、虚构的电视剧角色,甚至有些反面人物也与真正的伟人、烈士同入纪念列表。

在天堂网“革命先烈”的虚拟纪念馆里,“多拉”“034”“黑龙江RT”的网络墓地赫然在列,电视剧虚构人物“孟烦了”的纪念馆也在其中。

网站客服回应称,这类纪念馆创建较早,还没来得及清理,目前已停止了个人创建英烈及公众人物纪念馆的权限。

在另一家名为“心纪奠”的网站,工作人员告诉记者,创建烈士馆不需要提供烈士身份证明,只需要把信息填写完整即可。

天津社科院社会学研究所所长张宝义说,网站缺乏有效审核导致种种乱象,其根源在于法规缺位。

据了解,目前我国现行管理殡葬的法规文件是《殡葬管理条例》(2012年修正本)。2018年9月,民政部网站公布《殡葬管理条例(修订草案征求意见稿)》,但均没有涉及网络祭祀的内容。

免费建馆处处收费,虚拟祭品各种“吸金”

网络纪念馆虽然是虚拟,但是现实中供奉的各类祭品在这里一样也不少。记者发现,很多祭祀网站都设计了复杂的供品道具和套餐体系。

在“心纪奠”网,香、蜡烛、鲜花、火供、鞭炮等一应俱全,除个别项目免费外,许多项目只要点击就会跳出充值页面。一辆“豪华轿车”88元,一个包含“专属音乐”“专属纪念皮肤”等功能的“至尊纪念馆”一年收费588元,10年收费1888元。

记者调查发现,现实中的攀比和奢靡风气也传染到祭祀平台。在一些平台的收费服务里,充斥着标价颇高的豪华汽车、私人飞机、高级别墅、名牌手表等。不仅如此,一些封建迷信的祭祀用品如金童、玉女等虚拟人物也被标好价格,可购买用作祭祀。

为鼓励用户充值,一些祭祀平台设置“香火”排行榜,祭拜品越多,纪念馆排名越高。

“网络祭扫推动了绿色、健康、文明的祭祀方式,但不应该脱离清明节严肃的文化氛围。”张宝义认为,现在五花八门、花样百出的网络祭扫服务使得文化传统变味。要引导群众将追思缅怀逝者与弘扬优良家教家风有机结合起来,由实地实物祭扫转移到对逝者的精神文化传承上来。建议有关部门统筹管理这类网站,并合理规范经营行为,让百姓既感受到便利的同时,又能体会到严肃清新的祭扫氛围。

据新华社天津4月2日电

如今,她的学生再也不用为吃顿饱饭犯难了。这些年,“两免一补”、营养餐等政策在澜沧县陆续实施,哈卜吗村小学学生的吃饭问题得到解决。

在办学条件极大改善的今天,这块菜地保留至今,被赋予了另一种含义:培养学生劳动技能,传承艰苦奋斗、自力更生的精神。

每周三下午,学校会给孩子安排劳技课和劳动课。劳技课上,老师会教孩子们如何煮面条,南瓜开花的时候还教人工授粉。劳动课上,挖地、搭瓜架、施肥、种菜等,由老师和孩子们共同完成。

因为这块菜地,哈卜吗村小学曾当选云南省中小学勤工俭学先进集体。平日里,食堂师傅用这块地里的蔬菜给师生做汤、炒菜,腌制佐餐的泡萝卜、酸腌菜。去年肉价上涨,学校还以菜换肉。“我们把吃不完的蔬菜拿去换了500多斤鸡肉,孩子们吃得可开心了。”杨启秀说。

相比十几年前,最让老师们高兴的是学生成绩的提升。在哈卜吗村小学,杨启秀刚开始从教那几年,学生的语文成绩基本上只有20分到30分,现在有些班级语

文平均成绩能达到70多分甚至更高,她所教班级的语文平均成绩在乡里排名第一。

希望在大山中升腾

面对镜头,澜沧县教育体育局局长杨彬两次落泪,其心境和感触却完全不同。

2003年,杨彬33岁,担任澜沧县金朗中学校长。一个拿着空碗躲在角落的孩子,让他面对记者抽泣:“我知道他为什么不跟同学一起吃饭,看看那个碗就知道了,里面什么都没有。”

当时,贫困使澜沧县的基础教育举步维艰,云南在中小学危房改造等工程和“两免一补”“特岗教师”等计划分配上尽力倾斜。在国家和云南省的支持下,澜沧县于2009年顺利完成“普九”攻坚任务。

党的十八大以来,拉祜山乡教育事业突飞猛进。2014年以来,各级党委政府累计投入资金4.86亿元,帮助澜沧县实施“全面改薄”、校安工程等项目;2019年,澜沧县义务教育基本均衡发展工作通过国家级验收。

据估算,2020年澜沧县人均受教育年限约为7年多,这一数值在2003年时只有3年多。全县有各级各类学校254所,在校学生7.34万人,中小学校舍面积已达60万余平方米,全县义务教育阶段辍学学生实现动态清零。

澜沧县教师综合素质和教学能力也大幅提升。杨彬介绍,全县现有教师4171人,小学教师学历达标率为99.74%,初中教师学历达标率为99.83%,高中教师学历达标率为99.65%。

这些年,大山里还办起了幼儿园。澜沧县现有123所幼儿园,学前三年儿童入园(班)率为85.21%。

2003年,在勐朗镇南甸村窝拖寨,记者拍摄了一张4个小孩站在茅草房前的照片,有2个还光着屁股。如今,这个村通过发展产业增收致富,2020年人均纯收入达8500元,28户建档立卡贫困户早已脱贫,茅草房变成了具有少数民族特色的楼房,适龄儿童都送到由南甸村小学改成的幼儿园。

“以前,面对贫困我感觉很无助。现在很激动、很欣慰。”看着当年的采访视频,杨彬再次落泪。新华社昆明4月2日电